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______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
 
 

QUARTIERE n. 2 “CESUOLA” 
 

 
VERBALE N. 4 - ANNO 2022 

 
 Il giorno 05.04.2022, alle ore 20.30, presso la sede di Quartiere in via 
I. Giovannini, 20 – Ponte Abbadesse con modalità in presenza a seguito di 
avviso scritto inviato in tempo utile ai consiglieri 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Amleto Gazza –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglie ri 

P BRIGANTI MONICA* P MINOTTI ILENIA (da remoto) 

P BRIGHI DANIELE P PEPOLI GIUSEPPINA 

P CORNA DOMINIQUE  P SPINELLI MARIA 

A D’AVENIA ANTONIO P VITALI SANZIO 

P GAZZA AMLETO P ZATTONI ERMES 

P MARALDI EMILIO //           //                // 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
X Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri 

degli 11 assegnati al Consiglio, che tutti i presenti sono muniti di green 
pass, il presidente dichiara aperta la seduta alle ore 20.45 

 
� Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ________ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 

 
 
 



Ordine del giorno: 
1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente e del Vicepresidente; 
3. Definizione dell'utilizzo degli spazi e degli eventuali interventi sulla struttura. 
^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO - Approvazione verbale seduta precedente 
Viene approvato il verbale della riunione del 22 marzo 2022. 
 
SECONDO PUNTO – Comunicazioni del Presidente e del Vicepresidente  
Il presidente informa che sabato 9 aprile alle ore 8.30 avrà luogo una raccolta di prodotti 
per l’igiene della casa e della persona. Quando raccolto sarà destinato alle associazioni 
locali operante in collaborazione con il Tavolo delle povertà. 
 
TERZO PUNTO - Definizione dell'utilizzo degli spazi e degli event uali interventi sulla 

struttura. 
Il consiglio di quartiere si esprime favorevolmente rispetto all’abbattimento delle pareti in 
cartongesso al primo piano dell’immobile, suggerendo di sostituirle con delle pareti mobili 
da utilizzare al bisogno. 
 
Il referente di ARCI, che ha in gestione gli spazi, espone le ragioni delle richieste di 
modifica della struttura della Sala Marchi con l’abbattimento dei muri dello spogliatoio. 
L’ARCI collabora dal 2020 con le 6 compagnie teatrali con le quali ha partecipato al bando 
per la gestione degli spazi del Quartiere Cesuola. Le attività delle compagnie richiedono 
un utilizzo intenso degli spazi al primo piano. 
Anche l’Uisp utilizzerà gli spazi per svolgere delle attività sportive. 
Il trasferimento al piano terra della mostra dei Minerali è pensata come opportunità da 
connettere alle attività in biblioteca per i ragazzi. 
Gli spazi a disposizione non sono sufficienti per le richieste attuali. 
 
Il Presidente di Quartiere: 
- da un giudizio di massima positivo su come è stato impostata l’attività, pur notando 

una certa unilateralità e scarso coinvolgimento del consiglio nella programmazione 
della gestione degli spazi; 

- ricordando che anche il Vescovo ha chiesto alle parrocchie di attivarsi per coinvolgere 
gli anziani della città, ritiene che anche il Quartiere Cesuola si debba attivare per 
portare avanti questa progettualità. 

 
Maraldi è critico rispetto a come è stata condotta l’operazione da parte 
dell’Amministrazione. Si è affidato uno spazio, progettato per far fronte a specifiche 
esigenze della popolazione del Quartiere, ad un gestore che è caricato di oneri che lo 
inducono a promuovere attività che garantiscono un rientro economico. 
Inoltre, la Biblioteca di quartiere è diventata una sala di lettura ed è aperta solo 2 giorni 
gestita da una cooperativa per conto della Biblioteca Malatestiana. E’ venuta meno la 
possibilità di fare progetti da parte del quartiere in autonomia. Viene inoltre mortificata la 
possibilità di fruire degli spazi da parte di cittadini che intendono associarsi informalmente 
e promuovere iniziative nel territorio. 
 
Spinelli concorda con quello che detto Maraldi. 
Non sappiamo dare risposta ai cittadini che ci chiedono a cosa serviamo. 



E’ critica sul fatto che sia stata trasferita la mostra dei minerali al piano terra e sia stata 
chiusa a chiave la stanza. 
Non è corretto che ci sia all’esterno dell’edificio un cartello dell’ARCI e non quello del 
Quartiere Cesuola. 
 
Pepoli sottolinea l’assenza di documenti di valutazione dei rischi di competenza della 
proprietà, l’ARCI per l’attività è tenuta al DVRI. 
L’assenza dei due documenti fa venir meno la garanzia assicurativa. 
 
Vitali è d’accordo con gli interventi precedenti e chiede all’Amministrazione di tener conto 
del disagio e delle difficoltà materiali nello svolgimento del compito che ci è stato dato di 
rappresentare i cittadini. 
 
Zattoni evidenzia che i consiglieri si trovano a svolgere il ruolo di parafulmine nei confronti 
dei cittadini. Nei fatti l’Amministrazione sta svuotando il ruolo del quartiere. Anche 
l’inaugurazione dei locali è stata gestita dal Comune attraverso un altro organismo. 
Vorrebbe poter svolgere un ruolo ed un’attività. 
Nei locali era stato immaginato di svolgere un’attività di sportello di ascolto dei cittadini il 
sabato sera, ma ora non c’è uno spazio a disposizione per farlo. Ci sono anche ragazzi 
che chiedono uno spazio di incontro e di studio, in particolare gli universitari. 
 
Brighi si associa agli interventi dei consiglieri precedenti nel disagio manifestato. 
 
Corna riporta di aver partecipato come consigliere perché voleva fare del volontariato e 
delle attività per il quartiere. Se partecipare come consigliere significa soltanto suggerire e 
consigliare vuol dire che è stata malintesa la funzione del consigliere di Quartiere. Sperava 
che il quartiere diventasse un luogo di incontro anche spontaneo. 
 
Minotti condivide quanto detto dai consiglieri prima di lei. 
La finalità di tutto il quartiere è stata quella di creare dei luoghi di aggregazione. I cittadini 
ci hanno chiesto spazi per leggere, per laboratori, per giocare, per fare incontri ed 
incontrare. 
Il rischio di impresa del gestore fa sì che venga meno l’aspetto volontaristico e privi la 
possibilità per un cittadino di utilizzare uno spazio che ha già pagato con le tasse. 
Si è inoltre interessata direttamente a come si poteva impiegare la biblioteca. Le scuole 
non sanno che si può utilizzare la biblioteca il martedì mattina. Non c’è un volantino che 
indichi che c’è il progetto Con.te.sto.. 
 
Il Presidente Gazza evidenzia che il disagio che si presenta questo sera è il disagio che si 
può riscontrare in tutti gli altri quartieri e che tutti gli altri presidenti possono testimoniare. 
 
Il dirigente del Servizio Partecipazione, presente all’incontro, riporta come momento di 
arricchimento il partecipare ed ascoltare il quartiere. 
Il problema principale è tutto riassunto nell’intervento del consigliere Zattoni. Oggi a 
Cesena i quartieri non hanno personalità giuridica, per avere le circoscrizioni servono 
250.000 abitanti. 
Tre parole chiave per reagire: 1) Insieme 2) progressività 3) opportunità 
Insieme: E’ possibile progredire solo in alleanza. 
Progressività: ci sono state delle mancanze che devono essere recuperate, anche 
l’emergenza sanitaria ha sicuramente innescato ulteriori difficoltà. 



Opportunità: possibilità di rendere la sede attrattiva non solo per gli abitanti di questo 
quartiere ed anche la possibilità di avere uno spazio dedicato al teatro deve essere 
valutato come un’opportunità. 
Gli obiettivi devono essere di carattere comune. 
E’ importante recuperare il terreno di confronto perso ed invita a strutturare un team 
istituzionalizzato di interlocuzione che porti a delle decisioni condivise. 
Rispetto al DVRI evidenzia che è il responsabile in quanto consegnatario della struttura. 
Non essendo esperto della materia si è appoggia e fida della ditta incaricata che se ne è 
occupata. 
 
Il referente di ARCI concorda sulla creazione di un team istituzionalizzato. 
 
Il dirigente del Servizio Partecipazione propone un incontro con i dirigenti della Biblioteca 
Malatestiana per un chiarimento sullo sviluppo del progetto Con.te.sto. e punto lettura. 
^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 22.30. 
 
Allegati : // 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

IL PRESIDENTE 
  Amleto Gazza 


